

“记忆中的春节”
征文启事

12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”,被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,中华文化得到了更加广泛的认同。春节源自中国传统历史,是炎黄子孙记忆中最快乐、最难忘的节日。每逢春节,万家团圆,辞旧迎新,写春联、剪窗花、贴年画、包饺子、守岁、拜年、看大戏……这些具有仪式感的活动,是不是每个中国人都经历过?多年以前的春节,您和家人是怎样度过的?在农历乙巳年即将到来之际,让我们一起回顾往昔春节期间那些温馨感人的故事,寻找关于春节的美好记忆吧!

从即日起,本报编辑部将举办“记忆中的春节”征文活动,欢迎广大读者踊跃投稿。请将来稿电子版发送至:zlr393@sina.com,将电子邮件的主题标为“记忆中的春节”。或邮寄到:石家庄市中山路313号燕赵老年报《忆往昔》版,信封上标注“春节征文”,邮编:050011。稿件后请注明姓名、详细地址、联系电话。稿件采用后,本报将支付稿酬,因此,请提供作者名下的银行卡号、开户行、行号等详细信息。咨询电话:0311-88629395。

记忆中的
春节

过春节也称为过年。回想起小时候过年,真可谓大人们的期盼,孩子们的渴望,是一年到头干活的人们可以休息几天的日子,是和亲人团聚的日子,是享受美食和穿新衣服的日子……

那是上世纪五六十年代,一到腊月,地里的农活不多了,大人们就开始为过年做准备,我们小孩子也都放假了,就跟在大人的后面帮忙。每年杀猪是最让我们高兴的事。虽然要帮父母拉风箱,烧水煮肉,但是可以啃肉骨头,可以吃上猪油和花生油合在一起炸的油饼,我们吃得那叫一个香,真是过瘾。能吃上这么好吃的美食,一年就这一次。此后就开始打扫卫生,把满院的墙角旮旯都清理干净,把玉米秸秆、棉花秆垛整齐,院里院外焕然一新。之后,就开始蒸过年吃的馒头,还要蒸只有过年才吃的年糕、花馒头、豆包、菜包等。我们帮母亲在面板上揉面,活干得不多,脸上、手上、身上沾了好多白面,谁也不在意,拍一拍就开始吃刚蒸出来的花馒头。几个孩子边吃边说,高兴极了。

小年那天,最忙也最热闹。全家人开始贴对联,大门上贴大张的,北、东、西屋贴

小时候的春节

小张的。贴之前,母亲先用白面熬成糊糊,等糊糊熬好了,父亲就拿来贴对联。我们一趟一趟地跑着拿对联,院门、家门都披红挂彩,最后还要贴上吊挂。吊挂就是花花绿绿带着飘带的方块纸,把它们粘在绳子上,挂在院东西屋之间和大门口过道上,过年的气氛马上就浓了。

最高兴的事是在晚饭后,母亲从柜子里拿出给每个孩子做的新衣和新鞋。虽然衣服大多是自织的粗布做的,我们也很高兴,因为一年仅有春节才能穿上新衣服。我们把自己的新衣服放在睡觉的地方,准备第二天大年初一大早,就里里外外换上新衣服。我们当地有个习俗,就是大年初一早晨太阳没出来之前,一般不开柜子,不扫地。

大年初一早晨,天还没亮,父母就早早起来迎接来拜年的本家小辈们,我们穿上新衣服就跑到大街上显摆起来。记得那年邻居家的女孩穿着一双红皮鞋,我们几个女孩蹲下左看右看,只有羡慕的份。大街小巷一群一群拜年的人,穿梭往来,热闹非凡。

到了大年初三,我们全家去给姥姥拜年。我们几个

孩子坐在毛驴拉的大车上,母亲拿上一竹篮子花馒头,用小被子盖住腿就出发了。姥姥家不远,就在邻村,很快就到了。姥姥先给了我们压岁钱,然后,我们和姨姨家的孩子们一起坐到姥姥的热土炕上,吃着花生、甘蔗、糖果,听留声机唱老戏,真是开心。

过年时村里还有一些娱乐活动,比较热闹的要数打篮球了。我们村的男篮,当时在整个郊区都有名,过年时他们在小学操场上比赛,我们都去看。还有正月初十的耍架子,就是武术一类的表演。习武的人们拿着木枪、刀、棍子,沿着大街边舞边走,引得全村男女老少都出来看。过年期间,村里的戏台常上演老戏,我记得看过《窦娥冤》等。

俗话说:十五十六骡马闲个够。过了十六,年味才慢慢地散去,人们又开始了一年的忙碌,孩子们也准备上学了。

梁云芝/文

编辑提醒:本版本来稿要求内容真实、可信,来稿请写明事件发生的时间、地点等要素。来稿请发送电子邮件:zlr393@sina.com。

图说往事



我与父母的合影

1970年冬季,我入伍来到石家庄驻军某部服役。由于父母从小生长在闭塞的井陘深山沟,年近花甲从未出过远门,更没有到过城市,每当说起这事,就觉得特别遗憾。于是,我想趁自己当兵的机会,请父母来部队探亲,顺便逛逛城市,开开眼界,弥补他们大半生的遗憾。1972年春节过后,父母乘坐火车来部队看我,我向领导请了假,带着他们游览了石家庄解放路(今中山路)、桥西的百货商场和动物园,还到和平医院看了病。宽敞的街道,熙熙攘攘的人群,洁净的城市环境,都让他们感慨不已。随后,我又带父母在中山路的一家照相馆拍下了这张合影。后来,父亲母亲相继去世,这张照片便成为我与父母拍的唯一一张合影。

李忠勇/文并供图

婚恋故事 借自行车结婚也潇洒

1967年元旦那天,是我和老伴结婚的大喜日子。当时我从部队回来在公社武装部上班,爱人在公社信用社上班,那天要回家办喜事,公社里除了书记和社长有自行车,还有通讯员有一辆破自行车,为了回家风光、体面,我只好借通讯员的那辆自行车了。

我和爱人推着那辆破自行车走着说着,俺俩都是刚学的骑自行车,谁也不会带人,一路上她带我时,把我摔得鼻子都流血了,我带她时,把她的新裤子也给摔破了。后来,谁也不敢带谁了,只好推着走。这样走着推着,又感到借辆自行车没用上,碰上熟人不好意思,就一个人骑二里路下车等着,后边的人跟上时再骑二里路等着。这样轮换着骑又感到不好看,只好一个人推着,一个人在后面跟着。路上没人的时候,就一个人坐在自行车上,一个人推着自行车往前走,走到村头时,又是一个人推着,一个人跟在后面。

一进家,一院子人热闹极了,那时候婚礼很简单,一是向毛主席像敬礼,二是向父母鞠躬,三是唱革命歌曲,四是背毛主席语录。背了一段又一段,唱了一首又一首,一直到下午1点多钟结束。

那时,我们大队有5000多人,只有村支书有一辆除了铃不响到处乱响的破自行车,在社员群众眼里,自行车是个稀罕的交通工具,一般人不能乱骑村支书的自行车的。几个年

轻人看我们骑回去一辆自行车,就推到村后大场里,一个人骑上,几个人在后边推着,你骑了他骑,争抢着都想学骑自行车,骑了一阵子,就把自行车摔坏了。那几个年轻人一看自行车坏了,就悄悄地把自行车推到我院子里,往门口的墙上一靠,全都走开了。

吃过午饭后,我和爱人还要回公社,一看自行车坏了,大吃一惊,我俩只好推着自行车走。走到路上,因自行车的中轴断了,推也推不动,只好搬到村里,找熟人借辆架子车,把自行车放在架子上拉回了公社。当时害怕通讯员知道自行车坏了,就摸黑找到修车门市部,等到把自行车修好时已经是晚上9点多了。为了感谢通讯员,我俩又把供销社的门喊开,买了1元钱的水果糖,才把自行车给通讯员送去。

借自行车结婚这事虽然过去了几十年,但在生活中只要一提到借自行车结婚的事,我和老伴就会哈哈大笑地说:“那时候,借辆自行车结婚也潇洒。”

史学敏/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括:个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠,品质上乘。

咨询电话:0311-88629395、88629317

图说
核心价值观

节俭传下去 中国万年福

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网